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51a Rertftk meg Kolozsvár dol
gozói az üzemi bizottságok vá
lasztását. Ezek a választások 
— az Országos Szakszervezeti 
Tanács elhatározása szerint — 
a legteljesebb munkásdemokrá
cia és a szakszervezeti önkor
mányzat jegyében zajlanak le. 

J A szervezett dolgozók most — 
1 ezeken a választásokon — fog

ják bebizonyítani politikai érett
ségüket, öntudatukat és kétség
telenül azokat választják meg 
vezetőjükül, akik a múltban bi
zonyságot tettek arról, hogy 
nem tántorodhak meg felelős

'teásra közelebb hóimat egymáshoz 

—- mondotta Takács Lajos dr. képviselő a képviselőháziban
' ! , . a békeszerződés ratkrikáiása alkalmából

BUKAREST- — (Tudósítónk je
lentése.) Románia demokratikus 
parlamentje — amint rádiójelentés 
alapján arról már beszámoltunk 
>—• augusztus 23-án, a gyilkos és 
tabló fasiszta háborúból való kilé
pés és á hjtlerízmus elleni hadba- 
lépés évfordulójának napján rati
fikálta az ez év februárjában Pá" 

. rizsban a szövetséges nagyhatal
mak által aláirt békeszerződést.

A főváros zászlódiszben úszott-.. 
Már a reggeli órákban megindult 
a népvándorlás az országház felé 
s a karaaiof csakhamar megtol- __________ o
főtték, az érdeklődők. A folyosó' volt MADOSz állásfoglalását á 

bécsi döntéssel szemben. Voltak és 
vannak még egyesek, akik nem 
értik meg a Magyar Népi Szövet
ség magatartását, melyet ez év 
februárjáig a határok kérdésében 
képviselt. Voltak, akik kétségbe együtt a béke és a fejlődés legerő- 
vonták jóhiszeműségünket. A má- ------ -• 1*'—:
sík oldalon voltak olyanok, akik 
szolgaisággal és a nemzeti érdekek 
elárulásával vádoltak mfffífet. 
Szembeszállhattunk ezekkel a gya
nakvásokkal, szembeszállhattunk 
ezekkel a vádakkal, eloszlathattuk 
a kétségeket és tántorithatatlanul 
fenntarthattuk álláspontunkat, 
mert meg voltunk győződve arról- 
hogy a helyes utat választottuk. 
Soha sem az vezérelt bennünket, 
hogy csak ,,jó politikát", ..okos 
politikát" folytassunk. Mindig 
meg voltunk győződve arról, hogy 
■az alkalmazkodásra, a pillanatnyi 
helyzet valóságain túl magatartá
sunkkal valamivel többhöz, vala
mivel nagyobbhoz járulunk hoz
zá: ahhoz, hogy ebben az ország
ban uj világ és uj elrendezés ala
kuljon ki (Taps)-

A lelkes taps elülte után Takáts 
Lajos dr. emelkedett hangon foly
tatta :

— Megértettük, hogy ezt 3 ha
tárt ugv kell megvonni. mint 
ahogv azt február 10-én elhatá
rozták. Meg voltunk győződve ar
ról, hogy az a szellem, amely a ha
tár kérdésében dönt, azt fogja 
eredményezni, hogy ez a határ ne 
elválassza, hanem közelebb hozza’ 
egyesítse a népeket. (Lelkes taps).

— És ime, hölgyeim és uraim- 
mindössze csak hat hónap telt el

J

kon a képviselők tömege hullám
zott . . Miniszterek s a demokra
ta Románia politikusai, táborno
kokra bel- és külföldi sajtó képvi
selői kisebb-nagyobb csoportokba 
verődve beszélgettek ... ,

Az ünnepi ülést 9 óra után né
hány perccel Tatarescu Emanoil 
képviselő, alelnök nyitotta meg- 
llanolescu képviselő felolvasta 
előző ülés jegyzőkönyvéi, majd 
Draghici Alexandru képviselő be
terjesztette a békeszerződés, jóvá
hagyására vonatkozó törvényja
vaslatot. A képviselőház a közben 
megérkező Groza Péter dr minisz
terelnököt hosszasan és lelkesen 
Ünnepelte.

A javasiathcz elsőnek Valiin Va 
Sile, a Román Kommunista Párt 
szamosmegyei képviselője szólott 
hozzá s jelentette be, hogy pártja 
nevében elfogadja a békeszerző
dés becikkelyezésére vonatkozó 
törvényjavaslatot.

TAKACS LAJOS DR. 
> z BESZÉDE ...

í Ag Ekésfront, a Nemzeti Nép- 
ț1 párt, a Szociáldemokrata Párt és 

ez Alexandrescu-féle Nemzeti Pa
rasztpárt szónokának beszéde 
után lelkes taps középért’. Takáts 
Lajos képviselő, a MNSz parla
menti csoportjának veze’oje lépett 
a szónoki emelvényre.

— A békeszerződés ratifikálása 
kedvező alkalom számunkra — 
kezdte beszédét —, hogy kifeje
zésre juttassuk a magyar nép és a 
magyar nép szervezetének állás
foglalását az ország általános poli
tikájával kapcsolatban.

Takáts Lajos ezután rámutatott 
arra, hogy a romániai magyarság 
megelégedéssel tekint vissza a? 
1944 augusztus 23-a óla eltelt 
időre, mert látja, hogy azt az 
utat választotta, melyen valóban 
haladnia kellett, majd igy foly
tatta :

— Ez az ut a demokratikus erők 
közös útja, a népek megértésének 
cs a békének az útja! (Lelkes 
faps). S ha ezen az utón haladva 
ma megállunk egy pillanatra, 
hogy egy nemzetközi visszahatásu 
alkotmányos aktust befejezzünk, 
jónak látjuk, hogy ismételten ki
hangsúlyozzuk, hogy mi is a ma
gyar nép állásfoglalása azokkal a 
kérdésekkel kapcsolatban, melyek
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helyükön és nem alkusznak meg 
a munkásérdekek rovására.

Kolozsvár dolgozói tudni fog
ják, hogy szakszervezeti veze
tőiknek helyét í.cm. az olcsó 
népszerűséget hajhászó, rövid
látó, ingatag jellemeknek kell 
biztosítani, hanem azoknak az 
acélakaratu társaiknak, akik 
minden megpróbáltatásban meg
ingathatatlanul kitartottak az 
Országos Szakszervezeti Tanács 
irányvonala, az egységes mun
kástársadalom érdekei mellett. 
Akik a romok 
újjáépítették az

fölé edaállva 
üzemeket, akik

a békeszerződés előkészítésekor és 
véglegesítésekor felmerültek. Való
ban ezek a kérdések általános jel
legűek, az összes társadalmi ősz* 
tályok. az egész nép kérdései. 
Azonban mégis van két kérdés, 
melynél a jelen történelmi pilla
natban meg kell álljunk és mi is 
hangunkat kell hallassuk, még ki- 
hangsulyozottabban, mint az élőt* 
tem felszólalók- Az első kérdés 
Erdély — Északerdély kérdése. 
Hölgyeim és uraim! Sokan voltak, 
sőt vannak még ma is, akik nem 
értették meg és nem értik meg á

MOSZKVA. — A moszkvai rá
dió vasárnap esti adásában foglal* 
kozott augusztus 23-a jelentősé
gével. Rámutatott arra, hogy Ro* 
mánia résztvett s vállvetve harcolt 
a szövetségesek oldalán a fasisz
ták ellen. A fasiszták legyőzése 
után Románia nemcsak a megszál
ló német haderőktől, hanem a ki* 
zsákmányoló német ipari és kercs- 
kcdelfni vállalatoktól is megsza
badult.

Ismertette ezután Románia de
mokratikus alakulását 1944 au- 

mindig készen voltak munkás
társaik érdekeiért harcba- 
indulni.

A szakszervezeti választások 
eredménye csak egy lehet — a 
munkásegység megszilárdítása 
és a dolgozók harcos vonalára 
azoknak az élre állítása, akik 
minden tekintetben bírják tár
saik bizalmát. Ez az egység égjük 
legfőbb biztosítéka demokrá
ciánk további megerősödésének, 
demokráciánknak, mely a nem
zetiségi jogoknak is védő, meg
tartó és fejlesztő ereje.

azóta és hitünk, reményeink beiga
zolódtak. A régi határt visszaállí
tották, azonban eltűnt az a men
talitás, az a szellem, amely évszá
zadokon át arra kényszeritette e 
határ két oldalán lévő népeket, 
hogy egymás ellen harcoljanak és 
gyűlöljék egymást- A magyar de
mokrácia, amely hat hónappal ez
előtt a haldokló revizionizmus f ’.r* 
tőzése következtében krízisen 
ment át —- győzedelmeskedett. 
(Taps). Győzedelmeskedett és ha
talmas léptekkel halad előre. És 
ez a győzelem hozta el azt. hogy 

két nép közötti kapcsolatok mi
nél jobban kimélyülhessenek és 
hogy ezeknek a kapcsolatoknak .a 
kimélyülése elhozza azt az egyse- 
get a Dunamedencébén, amely 
nagy keletj szomszédunkkal 

sebb támaszát képezi. (Hosszas 
taps). A miniszterelnök ur szavai
val élve, azon az utón haladunk, 
hogy egy évezredes pert felszámo
lunk. Igen. Azon^ az ufón hala
dunk és lezárjuk ezt az évezredes 
pert — és örömünknek adunk ki
fejezést, hogy magatartásunkkal, 
politikánkkal hozzájárulhattunk a 
román nép törekvéseihez, azokhoz 
a törekvésekhez, melyek a demo
krácia törekvései is.

— A második kérdés hölgyeim es 
uraim — folytatta Takács Lajos —, 
melyet szükségesnek tartok itt leszögezni, 
az nem más, mint a békeszerződés barmi, 
nemű kisebbségvédelmi • záradékának a 
kihagyása. Huszonöt esztendőn át tapasz
talhattuk a hasonló jellet.ü záradékot. 
Eredményeit ismerjük. Az úgynevezett 
„Kisebbségi egyezmény" hozta el szá
munkra a bezárt iskolákat, a nyelvhasz
nálat eltiltását, a munkásoknak a mun
kahelyeikről való eltávolítását és a mun
kás rétegek elszegényedését.

Takács Lajos dr. rövid szünetet tartott, 
majd igy folytatta:

— Augusztus 23-án mi más utón in
dultunk el: az őszinte együttműködés 
utján. Tudatában voltunk annak, bogy 
csak a demokrata erők egysége és győ
zelme hozhatja el és valósíthatja meg az 
együttélő nemzetiségek jogegyenlőségét. 
Meg voltunk győződve és ebbeli meg
győződésünk azóta számtalanszor mey 
erősödött, hogy a román munkás karjft, 
a román földműves kérges keze és a ha- vezértábornagy iránt.

gusz 23-a után s értékelte Roma' 
nia és a szomszédai között kiala
kult barátj jóvi; rnvt. A szerzjet 
—román viszonyról szólva a 
moszkvai rádió kijcleniette, hogy 
,x*z a viszony cny bírált nagyba- 
latom és eílti független ország vi-

Ujabb Szovjet segítség
BUKAREST. — A szovjet—ro

mán kereskedelmi egyezmény vég
rehajtásaként Dornesti határállo
máson át augusztus 14. és lö'én 
112 vasuli kocsi szén érkezett a 
Szovjetunióból a romániai állam-

román szellemű értelmiségi szava 
sokkal nagyobb és hathatósabb védelmet 
nyújt nekünk, mint bármilyen záradék. 
(Élénk taps.)

És íme, hitünkben ismét megerősöd
tünk. Három éven át nemcsak, hogy fel
számoltuk egy negyed század jogtalansá
gait, hanem ma a magyar nép határo
zott léptekkel halad előre, együtt a ro
mán néppel, a, boldog jövő, a nemzeti 
élet és a legjobb reményekkel kecsegtető 
szociális élet-felé. (Taps.) '

Ezért köszöntjük a kormányt, amely a 
békeszerződésből eltávolított minden' a 
kisebbségek védelméről szóló záradékot, 
mert úgy érezzük, hogy hasonló záradék 
bennhágyása árnyékot vethetne arra a 
légkörre és őszinteségre, amelyben az 
együttélő nemzetiségek és a román nép 
ma munkálkodik és harcol a demokrácia 
eszméjének végleges győzelme érdeké
ben! (Hosszas taps.)

Takács dr. ezután rámutatott arra, 
hogy ez volt az a két kérdés, mellyel 
kapcsolatban le akarta szögezni állás
pontját, majd igy folytatta:

— Szükségesnek tartottam leszögezni, 
hogy bebizonyítsuk azt, hogy a román 
nép öröme a mi örömünk is és a mi örö
münk azért őszinte, mert ezeken keresz
tül látjuk közös törekvéseink megvalósí
tását, látjuk a biztosítékot arra, hog-y az
eg. k-z ország a boldog jövőt megvalósító 
fejlődés utján haladjon. És osztozunk a 
román nép örömében, együtt vagyunk és 
leszünk a munkában, melyet a béke
szerződésből származó kötelezettségek 
végrehajtása az országra hárít és együtt 
leszünk az igazságtalan záradékok eny
hítéséért folyó harcban. Ezekkel az ér
zelmekkel jelentem be csoportom nevé
ben, hogy megszavazzuk a békeszerző
dés ratifikálását.

Takáts dr. beszéde után elhagyja a 
szónoki emelvényt. A képviselők pártál
lásra váló tekintet nélkül fejezik ki 
együttérzésüket. Takáts- dr.-hoz sietnek 
s elsőnek Vladescu-Racoasa volt ntmzeti- 
ségi miniszter, a nemzeti néppárt elnöke 
fog kezet a. MNSz vezérszónokával. Ta
káts dr. a filmfelvevők éles reflektor
fényében tér vissza helyére.

A lelkes taps után Rascanu Vasile tá
bornok, országgyűlési képviselő a demo
krata hadsereg nevében, Manolescu 
Eduard a romániai zsidóság és Bejan 
Petre a Tatarescu-féle liberális párt ne
vében jelentik be, hogy megszavazzák a 
békeszerződés ratifikálását.

Ezután Tatarescu Gheorghe miniszter- 
elnökhelyetes és külügyminiszter lépett a 
szónoki emelvényre és közel másfélórás 
expozéjában ismertette a békeszerződés 
anyagát.

A helyettes kormányelnök beszéde után 
a képviselőház egyhangúlag elfogadta és 
megszavazta a törvényjavaslatot.

A képviselőház ünnepi ülése után 
Groza dr. miniszterelnök és. a kormány 
tagjai a szovjet nagykövetségre hajtattak, 
ahol bensőséges ünnepség keretében nyúj
totta át a miniszterelnök - Kaftaradze 
szovjet nagykövetnek Sztálin vezértá
bornagy és Molotov szovjet külügymi
niszter Románia diszállampolgári okleve
lét. Hasonlóképpen ebből az alkalomból 
adták át Kaftaradze nagykövetnek Vi- 
sinszkij szovjet külügyminiszterhelyettes 
magas kitüntetését. Az átadási aktuson 
megjelent a királyi udvar marsallja az 
uralkodó képviseletében, Szuszaikor- 
szovjet tábornagy a szövetséges ellenőrző 
bizottság helyettese, a diplomáciai tes
tület tagjai, továbbá a következő képvi
selőkből álló parlamenti küldöttség: 
Luka László, Czikó Lőrinc, Nagy Tibor
dr. , Mirto Eduard, Bejen Petre, Vladescu- 
Racoasa, Solomon és Draghici Alexandru.

Groza dr. miniszterelnök beszédében 
kifejtette a romániai népek háláját a 
Szovjetszövetség és nagy vezére, Sztálin 

SZ. I.

szűnua“.
Befejezésképpen a moszkvai rá

dió rámutatott arra, hogy a ro
mán nép tovább folytatja a küz
delmet a béke, a demokrácia és a 
nemzelközi biztonság megvalósí
tásáért.

vasutak részére-
A kitűnő minőségű szovjet szén 

lényegesen megkönnyíti különö
sen a gyorsjáratú vasutj mozdo
nyok tcljc^itőkcpcsscgét.

Hz sí sáárGíiászer
Az uj pénz, a stabilizált lej meg

teremtése, az árak és a munka
bérek rögzítése a fizikai és szel
lemi doigózók javadalmazásának 
a szociális igazság elvei érvénye
sülésével történt megállapítása 
természetszerűleg maga után von
ja nemcsak a magánháztartások 
gazdálkodásának, de az állami 
költségvetés átszervezését és uj 
alapokra való fektetését is.

A kellő előrelátással, óvatos 
gondossággal és az észszerű taka
rékosság jegyében való gazdálko- 
kodás ma elemi kötelessége nem
csak az egyénnek, de az összes 
közüléteknek, intézményeknek, 
kereskedelmi és iparvállalatoknak 
és ezeknek a szempontoknak be
tartása lesz irányadó az állam uj 
költségvetése összeállitásában is. 
Csak olyan dologi és személyi ki
adások előirányzata szerepelhet a 
rögzitett lejben összeállítandó ál
lami költségvetésben, amelyek a8 
ország gazdasági és pénzügyi-hely
zetét szilárdítják meg, uj munka
alkalmat nyújtanak, a bevételi ol
dalon pedig a teherviselés, aZ 
adók megállapításánál, tehát a 
legelemibb állampolgári kötelesség 
teljesítésénél viszont a szociális 
szempontokat kell érvényesíteni.

Nem tűrhető tovább, hogy do- 
logtalan herék, üzérkedők, az ed
dig hullámzó gazdasági és pénz
ügyi élet lelketlen vámszedői és'a 
nagytőke továbbra is kivonják 
magukat a gazdasági teherviselés
ből. Nem tűrhető tovább, hogy az 
összeharácsolt vagyonokat, ame
lyeket a dolgozók verejtékéből 
raboltak össze, továbbra is kivon
ják az arányos megadóztatás:alpi 
és a közterhek legnagyobb részét , 
a fizikai munkások és a szellemi 
dolgozókra hárítsák át. Kímélet
len rendszabályokkal, személyi 
tekintet nélkül, a való helyzetnek 
megfelelően kell megadóztatni 
azokat, akik bármilyen utón men
tesülhettek az adófizetés ■ aló), és 
mindenki jövedelme arányában 
— az osztó igazság érvényesülésé- 
'el ■— kell hogy résztvegyen a 
közteherviselésben.

A tőke nem élvezhet többé ki
váltságokat, nem vonhatja ki ma
gát a hasznos termelő munkába 
való befektetés kötelezettsége alól.

E tevékenységéből származó 
arányos haszna után pedig meg 
kell fizetnie a jövedelmét terhelő 
adót. Meg kell szűnnie végérvé
nyesen annak, hogy gondtalan 
életet biztosítson kiváltságos sze
rencséseknek az öröklött vagyon 
vagy az erkölcstelen tőzsdefogá
sokkal összeharácsolt pénz, amely
nek cinikus haszonélvezői eddig 
ki tudtak bújni az adózás alóL

A mai egyenesadó rendszerit 
olyan újítással kell átszervezni, 
hogy ezzel a különböző adónemek 
betöltsék az állam szükségletei 
fedezésénél az őket megillető fbn- 
tos szerepet. Az adóreform á köz
terhek igazságos megosztását kell 
hegy jelentse, minden egyes adózó 
jövedelmének természete és nagy
sága szerint teljesítse. Teljesen be 
kell vezetni a . hauadó Szelleműi 
progresszív adórendszert -és foko-. 
zatosan csökkenteni kell a tömeg
fogyasztási árukat terhelő közve
tett adókat és illetékekét, amelyek 
főleg a kisembereket sújtják. 
Ilyenirányú törekvés érvényesül 
az adóknak uj lejre való átszámí
tásánál. A földműves régi adó
tartozását magasabb kulcs szerint 
számítják át, mint a szabadfoglal- 
kozásuakét.

Észszerüsiteni és egyszerűsíteni 
kell a romániai adórendszert és 
adókivetést. Az adófizetők köré
ben pedig meg kell honosodnia 
végre az egészséges adócrkölcs- 
nek, amelynek alaptétele, hogy 
minden állampolgár zúgolódás 
nélkül és öntudatos fegyelmezett
séggel adja meg az államnak, azt, 
ami őt megilleti, a közösség erdő
kében és javára nyújtott állami 
‘'zolgáltatásokért.

Ha ilyen szellemben í'S rendszer 
szerint róiják ki stabilizált lejben 
az uj adókat, úgy kevés ndófcl- 
lebbczés fogja, foglalkoztatni a 
pénzügyi hatosatokat, az állam
kincstár biztos bevételekre számít
hat., az állami költségvetés egyen
súlyba kcriil, n népi tömegeknek 
j>edig nem lesz többé ndósérel- 
miik. A stabilizáció után ennek 
megvalósítására is törekedni kell.

k. n. L



VILÁGOSSÁG
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. 

Távbeszélő: 258.
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Postacsekkszám: 40.625

„ígv sár mmdenlki,
aki Riesioggja a c'©5g@z©ka®!‘‘

feliratú szégyentáblával a nyakukban vitték végig Brassó utcáin és terein Apró- 
Zeanu brassói pékmestert és segédjét, akik pz lejért árusították a kenyér darab
ját, amelynek súlya nem is volt egy kiló, hanem ennél kevesebb és igy hivata
losan 13 lejért kellett volna eladniok.

Négyszeres árdrágítást követtek el tehát a lelketlen üzérek a dolgozók ro
vására.

Az összekötözött kezű szégyentáblás feketézők a nyilvános vesszőfuttatásuk 
során ezt kiáltották:

— Elloptam a nép kenyerét és viszem a fekete piacra!
A népitélet kirobbanó haragja, a megérdemelt lincseléstől csak a karhata

lom tudta erélyes közbelépésével megfékezni a két elvetemült árdrágítót.

MENNYI FIZETÉSI KÜLÖN
BÖZET JÁR AZ ALKALMAZOT
TAKNAK AUGUSZTUS HÓRA? 
Az Országos Szakszervezeti Ta
nács rendeletet adott ki, amely 
szerint augusztus 25-én ki kell 
fizetni az allcahnazottak augusz
tus 15-től augusztus 31-ig járó 
fizetésének 30 százalékát. Ha az 
augusztus havi fizetést az alkal
mazottak augusztus elsején már 
megkapták, úgy ez az összeg az 
augusztus 15-ig járó teljes fizetés
iként számolandó el. Augusztus 
'15-től sz uj fizetés már stabilizált 
lejben fizetendő és az augusztus 
ielsején kifizetett összegeket — át
számítva — augusztus második 
felében levonásba kell hozni.

A KOLOZSVÁRI ALLAMI MA
GYAR LEÁNYGIMNÁZIUMBAN a be
iratások megkezdődtek. A javító', ma
gán- és pótvizsgák szeptember i-től 
4~ig tartanak. A tanítás délelőtt törté
nik a Marianum Horea-ut 31 alatt lévő 
épületében, szép, világos, egészséges tan
termekben.

HATALMAS ÉRTÉKŰ ÁRUT ÉS 
GYÓGYSZERT TALÁLTAK ELREJT
VE A KÜRTÖSI VÁMFÖNÖK LAKÁ
SÁN. A gazdasági ellenőrző szervek 
.Marinescu Parvu, a kürtösi vámfőnök la
kásán megtartott házkutatáskor óriási 
mennyiségű gyógy- és kábítószert, gyap
jút, cípőbőrt és talpat, több hordó túrót 
is cujkát, valamint egyéb árut találtak, 
amelyek eredetét nem tudta igazolni. 
Kétségtelen, hogy ez a nagymennyiségű 
áru, amelynek értékét még nem állapítot
ták meg, törvénytelen utón jutott a vám
főnök birtokába, Parvu Marinescut le
tartóztatták.

_LETARTÓZTATTÁK a nagy
váradi 1, számú adóhivatal több 
tisztviselőjét is — a 3. számú 
Adóhivatalnál elkövetett csalás 
tetteseinek letartóztatása után. 
Letartóztatták Borza József osz
tályfőnököt, Lauca Ioan adófőnök
köt, Ilea Marin pénztárost, Torna 
György, Bancsik Vince és Bárdos 
József adótisztviselőket, akik a 
régi lejjel nagyarányú csalást kö
vettek el és több mint 6 milliárd 
lej adót vételeztek be utólag tör
vényellenesen, busás megvesztege- 

A vizsgálat

KIÁLLÍTÁST

tési pénz ellenében. 
Széles körben folyik.

IPARM Ü VESZETI 
rendez Bukarestben az Országos Szak
szervezeti Tanács. November hó folya
mán az Országos Szakszervezeti Tanáé, 
■kongresszusa alkalmából országos ipar
művészeti kiállítást rendeznek a főváros
ban a munkások részéről készített ipar
művészeti cikkekből, a munkahelyen 
felvett fényképekből, termelési tábláza
tokból és a szakszervezeti élet szemlél
tesd tárgyaiból.

10.000 PÁR CIPŐ ELKÉSZÍTÉSÉRE 
kaptak anyagkiutalást a nagyváradi 
bőrfeldolgozó kisiparosok a bőrközpont
tól az ORAP-tól. A Bőrfeldolgozó Kis
iparosok Szakszervezete részére kiutal
tak 1299 kiló talpbőrt, 1260 kvadrát 
sportbőrt és 1907 kvadrát boxbőrt. Eb
ből a mennyiségből 2700 pár bakancs,■. ------
3400 pár férficipő, 3900 pár női cipő,rfsoPOrtban. 
összesen tehát to.oco pár tipuscipő ké- 'PC1"2 a holo 
szíthető. A cipőket négy hónap alatt - Andrássy Mártont, a marosvá3ar- 
dccember 21-ig _  2too pár havi átla- helyi Székely Színház tagját, szor

AZ ERDÉLYI NÉPI KÁRPÁT 
EGYESÜLET augusztus 29-én, pénteken 
délután fél 7 órakor az egyesület helyi
ségében, Jókai-utca 2 alatt rendkivüli 
közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya: 1. 
Az egyesület jogi helyzetének tisztázása.
2. Uj tisztikar választása.

gos termeléssel készítik cl a nagyváradi ződtettek.
kisiparosok. ------

Magyar film felvételek 
a Sxékelyföldön

SEPSISZENTGYÖRGY. — Ma
gyar film külső felvételeit forgat
ják szeptember elején a Székely
földön. Minteqy húsz tagú csoport 
érkezését várják, akik a külső fel
vételeket a Gyilkos-tónál és a Szé
kelyföld más részein végzik el, 
Szöcs István rendező, Gobbf Hilda, 
Lehotay Árpád, Bihari József ne
vei szerepelnek a magyar müvész- 

. A film egyik főszere- 
Kolozsváron is közkedvelt

KI TUD RÓLUK’
Varga László 23 éves, volt kolozs

vári egyetemi hallgatóról, aki 1945-ben 
a hazatérőktől Ulban betegen lemaradt. 
Értesitést kér édesanyja özvegy Varga 
Károlyi'.?. P.'va, .• 11 utca <)S .-inv-i

Ferenci Józsefről, aki a román hadse
regben szolgált a br.-.ilcí ’.S-.v. gyalogez
redben. Utoljára a Krímben látták 1944 
márciusában. Állítólag a szcbasztopoli 
>-cs fogolytáborban van. Értesitést két

Nagy Elek, „Világosság" szerkesztősé 
címen.

MARAMARO^SZ’GETRF 
SZÓLÓ ÜZENETEK:

Cseh Pál Antalnak üzenik édesanyja, 
özvegy C’-ch I’éterné és két bátyja Ko
lozsvár !'’,'té'..i:tcv 14 a'ól: Mindnyája’ 
jól vannak, egészségese!;. Kérik, adjon 
magáról mielőbb eleijeit, vagy üzenjen a 
„Világosság" utján. A viszontlátásig sok
szor csókolják.

KÖRÖZÖTT CSEMPÉSZT ÉS 
FASISZTA BUJTOGATÖT fogtak 
el az aradi állambiztonsági hivatal 
közegei. Simon Jenő megrögzött 
csempészt és valutaüzért a radnai 
vasúti állomáson fogták el é3 a 
nagyváradi munkatáborba szállí
tották. — Schwartz Lajos szökés
ben lévő, volt aradi ITA-gyári 
munkást Aradon fogták el barát
nőjének lakásán. Schwartz Lajos 
résztvett az aradi ITA-gyárban 
április hónapban szított huligán
zendülésben s lázitó cselekményé
ért távollétében a temesvári kato
nai törvényszék 10 évi kényszer
munkára Ítélte. Temesvárra szállí
tották, hogy megkezdje megérde
melt büntetése kitöltését.

A SZÉKELYUDVARHELYI 
IPARI SZAKISKOLA V. osztályá
ba a felvételi vizsgák szeptember 
11‘én lesznek. Az alsó tagozatba 
felvétel nincs! Szakcsoportok: 
agyag, asztalos, gépipari (villa
mos). A tanítás szeptember 9-én 
reggel 8 órakor kezdődik. A javító
vizsgákat szeptember 1-én tartják 
meg.

5 ÉVI KÉNYSZERMUNKÁRA 
és félmillió stabilizált lej pénzbün
tetésre Ítélték az .üzérkedő vas
kereskedőt. Marinescu Mihail 
Mielu közismert fővárosi vasnagy
kereskedőt, aki összeköttetéseivel 
uj vasanyagot ócskavasként hará
csolt össze és ezzel többszázmillió 
lejig megkárosította az állam
kincstárt, a bíróság 5 évi kény
szermunkára és 505.000 stabilizált 
lejben megfizetendő pénzbüntetés
re Ítélte. A törvénytelen utón 
szerzett nagyértékü vasanyag el
kobzását is elrendelte a bíróság.

ÉVEK ÖTA REJTEGETETT, óriási 
mennyiségű textilárui, a legritkább faj
tájú selyemharisnyákat, vásznakat akart 
a brassói Binder és Dürr cég most, a sta
bilizáció után uzsoraáron forgalomba 
hozni. A cégtulajdonosokat őrizetbe vet
ték és megindították ellenük az eljárást.

SIMON ANNA kolozsvári, a Farkas
utca 27 alatti Református Szeretetott
honban lakó 76 éves özvegyasszonytól 
szombaton a Széchenyi-téren ellopták 
kevés pénzt és uj személyazonossági iga
zolványát tartalmazó tárcáját. A káro
sult kéri a tettest, hogy a részére érték
telen személyazonossági igazolványt jut
tassa vissza, vagy küldje be szerkesztő
ségünkhöz.

Őszluíe fcsszámaló
— Azokat a görög diákokat, 

akik nem tapsolnak fasiszta, taní
tóik antidemokratikus beszédei
nek, az iskolából egyenesen a 
monarcho-fasiszták intemálótábo 
raíba hurcolják — állapítja meg s 
„New-York Daily Herald11, amely 
pedig éppenséggel nem a szélső
baloldali' amerikai lapok közé tar
tozik. Az amerikai lap ereded 
cikket közöl görögországi tudósí
tójának, Lefitte-nek tollából, aki
nek saját bőrén volt alkalma meg
ismerni a görög királypárti fasisz
ták módszerét.

Az amerikai újságíró megláto
gatta az egyik athéni iskolát, ahol 
a tanítók egytől-egyig kipróbált 
fasiszták. Beszélt a szülőkkel is. 
akik elmondották, hogy gyerme 
keik valósággal a tanítók rém
uralma alatt élnek.

Lefitte résztvett az egyik „gö
rög nemzetvédelmi" órán. A 14 
éves gyermekek számára a tanító 
arról tartott előadást, hogy a né
met megszállás alatt a görög ha
zafiak szabadon éltek és aztán a 
kommunisták jöttek és a demo
kraták, akik a görög nép ellensé
gei. Hangoztatták, hogy azért 
nem kell félni, mert jönnek az 
amerikaiak és majd elintézik a 
demokratákat.

Az egyik patraszi iskolában tett 
látogatását az amerikai újságíró 
még érdekesebbnek mondja cikké
ben. A tanítók itt is hasonló be
szédeket tartottak, de itt az iskola 
növendékei közül felállt egy diák 
és a következőket mondotta:

— A múltban a nyugati népek 
a görög szabadság oldalán állva, 
támogatták a szabadságharcoso
kat, ma azonban az elnyomást 
támogatják és legyilkolják a de
mokrata görög szabadságharcoso
kat.

Erre a tanító ordítani kezdett. 
Rendőrt hivott az utcáról 
és mikor a diák osztálysársai 
meg akarták akadályozni társuk 
elhurcolását ■— rendőri riadóautók 
érkeztek és az egész osztályt a 
patraszi internálótáborba szállí
tották.

Lefitte az eseményt azonnal meg 
akarta táviratozni lapjának,, a 
táv'., jhivatal tisztviselője azonban 
a csendőrség kéme volt és a gö
rög fasiszták csakhamar nyakon- 
fogták az amerikai újságírót is. 
A diákokkal együtt hurcolták az 
internálótáborba, ahol a bejárat
nál előbb véresre verték és azután 
kezdtek csak érdeklődni személyi 
adatai után. Mikor kiderült, hogy 
amerikai újságíró, nagy bocsánat
kérések között elengedték, de 
Lefitte már nem volt hajlandó a 
görög távírdával kísérletezni, ha
nem Rómába repült, s innen táv- 
iratozta meg lapjának a nagy ri
portot, ami a közvetlen élmények 
hatása alatt igen őszintére sikerült.

Az amerikai újságíró részlete
sen leírja azokat a borzalmas ál
lapotokat is, mik a görög fasiszták 
internálótáboraiban uralkodnak és 
azt az embertelen bánásmódot, 
ahogy az internáltakkal bánnak.

A szenzációs leleplezéseket közlő 
cikk még megjelent, de Lefittét 
sürgősen elbocsátották a lap köte
lékéből — úgy látszik nem volt 
ínyére az amerikai trösztöknek 
egy őszinte görögországi beszá 
móló.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA!
CAPITOL: A levél.
CORSO. Javítás miatt zárva.
RIO; Az, óriás' sikerű Szerelmetek 

iiatn citnü fíimc; a Capitol után vetit- 
jük. Főszerepben: Madeleine Caroll is 
Bri.m Alyiac, HeJyárak: 20, 16, 14 is 
rr lej.

ROYAL: Ember, aki a tűzzel játszik.
SELECT: A firenzei madonna. Pazar 

rendezésű történelmi film.
THALIA: Az ég feli . . .
URANIA: Szőke szakáll: Helyet 

üregeknek.

Zöld félliteres Sveg
nagyobb mennyiségben

Cim a kiadótan.

Három tizenegyessel győztek 
az NB I. első fordulójában

KOLOZSVÁR. — Vasárnap or
szágszerte megkezdődtek az NB I. 
labdarugó küzdelmei. Az első for
duló részletes eredményei a kö
vetkezők :

JIUL—UNIVERSITATEA 1:0 
(0:0). Kolozsváron a Jiul megerő
sített csapata megérdemelten győ
zött a keményen védekező Univer
sitatea csapata ellen- A mérkőzés 
egyetlen gólja a második félidő 
33- percében esik, Popescu 11 mé
teres büntetőrugásából. A mérkő
zésen a Jiul csapata gyorsaságá
val és technikásabb játékával 
tűnt ki.

A mérkőzést Takács (Marosvá
sárhely) erélytelenül, sok súlyos 
tévedéssel tarkítva vezette.

ITA—-VASAS 1:0 (1:0) A Va
sasnak magyarországi portyájáról 
fáradtan Aradra érkező csapata, 
az ITA elleni mérkőzésen — 10 
emberrel kiállva •— 1:0 arányban 
vereséget szenvedett. A mérkőzés 
egyetlen gólját Bonyhádi 11-esből 
szerezte.

DERMATA—ASÂ 0:0 Á Der
aiata csapata 15.000 néző előtt, 
szép sikerrel mutatkozott, be Bu
karestben, ahol a Hadsereg csapa
ta ellen gól nélküli döntetlent ért 
el. A Dermata kis szerencsével 
győzhetett volna, mert Pápai két 
lövése az utolsó percekben a kapu
fáról pattant vissza.

CIOCANUL—UNIREA TRICO
LOR 4:1 (1:1). A több Carmen
játékossal megerősített Ciocanul 
csapata Bartha 2, Farkas és Mi
hály góljaival 4:1 (1:1) arányú
győzelmet aratott az Unirea Tri
color ellen,

SPORT
MEGLEPETÉSEK a magyar 

NB I. első fordulójában. Magyar
országon is megkezdődtek az NB 
I-es küzdelmek. Eredmények: Új
pest—Vasas 3:3 (2:0), Szeged— 
Ferencváros 3:0 (0:0), Csepel— 
MTK 3:2 (1:1), Szolnok—EMTK 
2:0 (2:0), Kispest—Mogurt. 4:3 
(3:1). SZAC—ETO 3:2 (2:1), Ha- 

•WaS^MATEOSZ ’2’.O' (0:0).
A 3000 MÉTERES akadályver

senyt a Jiul—U labdarugómérkő

Beioiisztsis 23“án üiiliarost és feőova «otț 
metili az oj

BUKAREST. —• A főváros és Krajova 
közötti 209 kilométer hosszú uj vasút
vonalat, amely Videle—Roșiori és Cara
cal főállomásokon fut keresztül, augusz
tus 23-án ünnepélyesen megnyitották.

Ez az uj vonal a főváros és a Krajova

■PoBi fotoóo és
PISKI. — Lélekemelő ünnepség 

keretében, a román és magyar nép 
egymásratalálásának nevében em
lékezett meg Piski román és ma
gyar népe Petőfi Sándorról. Az 
ünnepséget összekapcsolták a kö
zeli móevidékek lánglelkü nagy
asszonyának, Varga Katalinnak 
megünneplésével.

Az ünnepség megrendezéséből 
kivette részét az egész község la
kossága nemzetiségre való kü
lönbség nélkül. Megelevenedett 
Petőfi alakja a román és magyar 
nyelven előadott versek alapján. 
Lelkes szavakkal emlékeztek meg 
Varga Katalinról is, aki mint ma
gyar asszony átérezve a móevidék 
elnyomott román és magyar né
pének fájdalmait, vállalta a már- 
tirsorsot, melléjük állt, forradalmi

pénszért ol©sá>

Jó pénzért [é rufta, jó szövet, Jő mtóa
B a r S a 11 s L__

szabósága. | sző.el és bélésáiu.

Egyetem-uîca 1 szám.
Olcsó árak! Kész ruha! Garancia!.

CFR (TEMESVÁR)—SZABAD
SÁG 2:0 (1:0). A Kovács, volt 
Carmen játékossal megerősített te
mesvári vasutas csapat Reiter és 
Kovács góljaival győzött a nagy
váradi Szabadság csapata ellen. ■■

FC PLOESTI—KARRES 4:0 
(2:0). Az idegenben játszó med" 
gyesi csapat a kitünően játszó FC 
Ploesti csapatától 4:0 (2:0) ará
nyú vereséget szenvedett

JUVENTUS—UDR 6:0 (2:0). A 
Juventus Popescu 3. Flamaropol, 
Jordache és Pricop góljaival 6:0 
(2:0) arányú győzelmet arate ‘z 
otthonában játszó UDR csapata 
ellen-

DERMAGANT—CFR (BUKA
REST) 1:0 (0:0). A marosvásár
helyi csapat nagy küzdelem után 
Csíki utolsó percekben lőtt 11 mé
teresével győzött. Szoboszlay, a 
Dermagant kapusa,’ volt a nap hő
se, aki mindent vedelt

KB !. állása 
az első forduló uüáni

I. Juventus I I 0 0 6:o 2
2. FC Ploesti I I 0 0 4:0 2

3- CFR (Tv.) I I o o 2:0 2
4—6. Jiul I I o 0 1:0 2
4—6. Dermagaat I I o 0 1:0 2
4—6. ITA I I o 0 1:0 2
7- Ciocanul I I 0 0 4:1 2
8-9. Dermata I 0 I 0 0:0 I
8—9. A. S. A. I o I 0 0:0 I
:o—12 . Vasas I 0 o I 0:1 Ö
:o—12 . U I 0 0 I 0:1 0
;o-i2. CFR (B.) I 0 0 I 0:1 e

3-. Szabadság I 0 0 I ou 0

4- Unirea Tr. I 0 0 I 1-4 Ö

S- Karres I 0 o I 0:4 0
6. UDR I o Q Î 0:6 Q

IRASid
zés előtt tartották meg, amelyet 
Dinu Cristea 10 perc 05.2 mp.-es 
idővel nyerte meg, 2. Nagy 10 
perc 19 mp-, 3. Firea 10 perc 24 
másodperc.

A MOSZKVAI ■ TORPEDÓ csa
pata, ragyogó ját eh után PonOtna- 
rev 3, Zsarkov 2 és Pamfilov gól
jaival 6:2 arányban^guözött
a DVSC ellen, amelynek góljait 
Éles és Szilágyi rúgták.

3SOSEW

között a közlekedést 50 kilométerrel rö
vidíti meg, a 2 $9 kilométer hosszú Pitești 
—Piatra Ólt vonallal szemben. A menet
idő tartama személyvonatokon az eddigi 
9 óra helyett csak 5 óra, míg Rapid vo
natokkal az eddigi 5 helyett csak 3 óra.

megmozdulásukban is résztvett és 
halála megpecsételte azt az esz
mét, amelyért életét is áldozta: a 
román—magyar barátságot.

Az ünnepély sikerében nagy
része volt a helyi CFR zenekar
nak, amely Sugarúi Eftimie kar
nagy vezényletével bekapcsolódott 
az ünnepély munkájába és zene
számaival nyújtott komoly él
ményt a résztvevőknek. A pisid 
Petőfi—Varga Katalin . emlék
esten a román nép is őszinte ér
zéssel vett részt. Kézzelfogható 
bizonyságát adta annak, hogy né
peink a demokratikus egyenlő
ségben megerősödve készen állnak 
egymás mellett arra, hogy „együtt
haladjanak egy uj jövő felé, 
amely mindkét nép boldogulását 
eredményezi.
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KOLOZSVÁR. — A Magyar 
Népi Szövetség helyi szervezete 
vasárnap délután 5 órakor nagy 
gyűlést rendezett a Budai Nagy 
Antal-utcai gazdakör udvarán, 
amelyen a Hóstát földműves gaz
dái nagy számban vettek részt

A gyűlésen Dán István elnökölt 
és beszédében kitért mindazokra a 
kérdésekre, amelyek foglalkoztat" 
jak a gazdasági csatában eddig 
tevékenyen közreműködő földmű
veseket. Ismertette a beszojgálta- 
tási törvényt, a természetbeni 
adóztatás demokratikus voltát és 
rátért a stabilizáció megvalósító" 
sának szükségességére. Dán Ist
ván rámutatott arra- hogy a pénz- 
rögzités mind a falusi, mind a vá- 

J rosi dolgozóknak elsőrendű szük-

Szeptember 8-ig kötelesek a kereskedők 
és iparosok árukészleteiket bejelenteni

A vármegyei gazdasági ellenörsőhivatal tájékoztatója 
a bejelentés végrehajtásáról

A gazdasági ellenőrzőhivatal 
felhívja a figyelmet arra, hogy 
a bejelentést csak az áru vagy 
a termék tulajdonosa teheti 
meg még pedig 15 napon be 
lül, amely .határidőt semmi
féle ndoicolással nem hosszab

bítják meg.
Az, akinek az áru vagy a termék 

a kezelésében van, köteles ellen
őrizni, hogy az áru tulajdonosa 
eleget tett-e bejelentési kötelezett
ségének.

KOLOZSVÁR. — A pénzrögzités 
után a gazdasági élet hivatott irá
nyítóinak legfőbb törekvése az, 
hogy mindennemű üzérkedést, ár
drágítást és árurejtegetést eré
lyes intézkedéssel meggátoljanak 
és ezzel lehetővé tegyék, hogy a 
fogyasztók mindennapi szükségle
tüket — az észszerű beosztás mér
tékében — fennakadás nélkül ki
elégíthessék. Ezt a közösségi célt 
és érdeket szolgálja az ipar- és 
kereskedelmi minisztériumnak .az 
árukészletek bejelentéséről szóló 
rendelete.

Az ipar- és kereskedelemügyi 
minisztérium kolozsmegyei gazda
sági ellenörzőhivatala közli, hogy 
a hivatalos lap 1947 augusztus 
19-én megjelent 190. számában 
közölt 190. számú rendelet értel
mében az összes iparosok, keres
kedők — függetlenül jellegüktől 
— és általában mindenki, akinek 
birtokában termékek, nyersanya
gok, félgyártmányok vagy kész 
iparcikkek vannak, kötelesek azo
kat 15 nap alatt, tehát augusztus 
25-e és szeptember 8-a között be
jelenteni.

Nem tekintendő készletnek és 
igy nem esnek bejelentési kötele
zettség alá:

1. A magánosok birtokában lévő, 
személyes használatra és a meg
élhetéshez szükséges termékek és 
áruk, abban a mennyiségben, 
amely a folyó szükségletet és a 
személyes igényt nem haladják 
meg és amely a család nagyságá
hoz viszonyítottan azok tagjai és 
háztartása részére rendes tartalé
kul szolgál,

2. A kereskedők és iparosok sa
ját beszerzőcsoportjai (ekonomát- 
jai) részére kijelölt termékék és 
áruk,

3. A vállalatok vagy üzemi be-

A jól sikerült rassia eredménye

es több kisebb bűnöző került a rendőrség kexére
KOLOZSVÁR. — A rendőrség bűn

ügyi osztálya hétfőn sorozatos razziákat 
rendezett, hogy megtisztítsa a várost az 
alvilág tarjaitól. Az állomás környékén 
végzett átfésülés alkalmával négy tagú 
szervezett tolvaj banda került a rendőr
ség kezére. A banda tagjai éppen Nagy
váradról érkeztek Kolozsvárra, hogy a 
rablott holmikat itt értékesítsék. Puncsén 
Petre, Pascovicl Liviu, Juhász Júlia te
mesvári és Perein Aurora bukaresti lako
sokat — a tolvajbnda tagjait — letar
tóztatták. Több más értéktárgy között 
egy nagyváradi származású lopott író
gépet találtak náluk. Kihallgatásuk most 
folyik. Beismerték, hogy az ország több 
városában követtek cl lopásokat.

Az állomás és környékének sikeres át
kutatása után a razziázó detektívek 
csoportja a Szélhc-nyj-téri piac tömegébe 
vegyüít cl és 01 r.an cgym.iután emelték

főrészeit Möííják soraiul 
azoBsat, sliOi s stabHizâcîâ ellens

Szövetség hóstáti foldésx gyűlésén
séglete volt. Rámutatott arra, 
hogy a földművesek részére épp 
olyan előnyös, mind a tisztviselők 
számára. Kiemelte, hogy a legna* 
gyobb bűn bárki részéről, ennek a 
stabilizációnak bármilyen gáncso" 
lása és a demokratikus közösség 
létkérdése annak megőrzése és 
megvédése. Hóstát őstermelői eb
ben a harcban különösképpen élén 
járhatnak. Ehhez az elsőrendű 
szükséglet az, hogy ne tudja a 
reakció befolyásolni, amely az el
ső kábultsága után mindent elkö" 
vet a stabilizáció, a dolgozók pén
zének megrontására-

A hóstátiak nevében Lukács Mi

múltban is megmutatták, hogy a 
demokrácia győzelméért áldoza
tokra is készek és a jövőben sem 
akarnak máskép cselekedni.

— Ha vannak is közöttünk 
olyanok — mondotta az alelnök 
—■ akik önző érdekből az uj lej és 
a demokrácia ellen dolgoznak, azo
kat mi magunk fogjuk sorainkból 
kidobni és a ncp ítélete intő pél
da lesz az - ingadozókra, vagy 
könnyelműek részére. Nem lehe
tünk irgalmasak!

A Hóstát gazdái lelkesen tüntet
tek a stabilizációt megvalósító 

____________  kormány mellett és rokonszerv 
hály, a"MNSz helyi szervezetének megnyilvánulásukkal éltették 
alelnöke válaszolt és kijelentette, Gheorghiu-Dej minisztert, 
hogy a hóstáti földészgazdák a

rendezések, gépek, iparvállalatok 
épületei részére szükséges tárgyak 
és folyó használati alkatrészek, e 
vállalatok termelésének arányá
ban.

A készletbejelentéseket a . vár
megyei gazdasági ellenőrző vezér
igazgatóság részéről kiadott 
nyomtatványokon kell bejelenteni. 
Bármely más mintájú -— bár 
nyomtatott —- űrlapon eszközölt 
bejelentést nem vesznek figyelem
be és az ilyen bejelentőt. felelős
ségre vonják. Minden bejelentésre 
kötelezett — ártéritég ellenében — 
vármegyei székhelyű városokban a 
pénzügyigazgatóságtól, a járási 
székhelyeken és más helyeken 
lakók pedig az illetékes adóhiva
taltól 3—3 példány bejelentési űr
lapot kötelesek venni a kétféle be
jelentési nyomtatványból, még
pedig:

a) Egyik mintájú űrlapot az 
olyan !áruk> bejelentésére,- amelyek
ről számlával, vagy a számlával 
egyenértékű bizonyító-melléklettel 
rendelkezik (A) tipusu nyomtat
vány).

b) A másik mintájút olyan áruk
bejelentésére, amelyekről nem 
rendelkezik számlával vagy azzal 

. egyenértékű bizonyító-melléklettel 
(A) tipusu vörösszinü nyomtat
vány.) •

Mindkét fajtájú nyilatkozatból 
egyenkint három példányt kell ki
állítani és egy másolatot, amelye
ket az illetékes pénzügyigazgató
ságnál vagy kincstári adóhivatal
nál kell letétbehelyezni, mig a má
solat a bejelentőnél marad és ezen 
fel kell tüntetni az iktatószámot, 
valamint a benyújtás időpontját. 
Ezt a másolati példányt a bejelen
tő köteles gondosan megőrizni, 
hogy bizonyítéka legyen az áruk 
—- különösen a számi anélküli áruk 
—» eredetéről.

ki az éppen tr.iiködő közismert zsebmet
szőket, akik a piaci vásárló közönséget 
fosztogatták. így került a rendőrség ke
zére Stamola Vasile, Podine Torna, Mt' 
raii-i Dumitru, Ciorte Octavian, akik va
lamennyien régi ismerősei a rendőrség
nek. Mint nemzetközi zsebmetszők van
nak nyilvántartva.

A zsebmetszők letartóztatásuk alkal
mával a náluk lévő, aznap elemeit er
szényeket útközben cl akarták szórni, 
hogy ne legyen náluk bűnjel, de a detek
tívek megakadályozták kísérletüket. Ki
hallgatásuk alkalmával beismerték, hogy 
már hosszabb ideje „dolgoznak" Kolozs. 
v.áron, a stabilizáció óta azonban nem 
dolgoztak, mert úgy találták, hogy nincs 
még elég pénz a forgalomban. Mostani
ban leginkább a Nemzeti Bank körül te
vékenykedtek, hogy a valutákat és ara
nyakat beváltok zsebeit könnyítsék meg.

Hétfőn volt az első nap, hogy a piacra 
merészkedtek ki. Úgy gondolták, hogy 
már van annyi pénz a vásárlóknál, ami 
érdemessé teszi munkájukat — de az dió 
napon rajtavesztettek, mert a bűnügyi 
osztály razziázó csoportja elfogta. Ki
hallgatásuk után valamennyit átküldík 
az. ügyészségre.

A rendőrség bűnügyi osztálya ugyan
csak hétfőn keritette kézre Miarca 
Alexandru egyetemi hallgatót is, aki 
Moldovan Grigore rzamosfalvi nyugal
mazott jegyző lakását az elmúlt éjjel ki
fosztotta. Több más értéktárggyal egy 
ezüstrókát i« ellopott és azt tiz dollárért 
eladta Hirsch Imre Dacia-utca j alatti 
használtruha kereskedőnek. Az egyetemi 
hallgató lakásán tartott házkutatás alkal
mával jjo francia frnkot találtak elrejt
ve az egyik asztal kivijt lábában. Ki-

Látogatás a Magánalkalma 
zottak Szakszervezetében

KOLOZSVÁR. — Az irodákban élénk 
munka folyik. Előkészületek a választá
sokra, de a tagok ügyei is elég munkát 
adnak. Mindig van valami, amit el kell 
intézni__és mind sürtős. Nem érdekte
len megtudnunk, hogy kik azok, akik az 
életüket a dolgozók mozgalmának szen
telik Kik azok, akik minden időben ébe
ren őrködve ott állanak helyükön, hogy 
irányításukkal a demokratikus fejlődés 
utján haladó tömegeket szolgálják.

Márton Antal titkárt ott látjuk az író
asztalánál. Éppen valami munkaadóval 
vív szőcsatát telefonon. Régi harcos, már 
27 éve dolgozik a szakszervezeti moz
galomban. Nagy elfoglaltságában még 
családot alapítani sem ért rá. A kora 
reggel és a késő este íróasztalánál találja. 

Két botra támaszkodó fiatal férfi lép 
be. Soó Tamás, a Victoria üzemi bi
zottságának titkára. Még egyetemi hall
gató korában került kapcsolatba a mun
kásmozgalmakkal. Fiatal kora ellenére 
régi MADOSz harcos. Most csontgyula, 
dással sem pihen. Két botra támaszkodva 
jön a szakszervezetbe, hogy az üzem 
ügyét intézze. .

A másik asztalnál dolgozik Fülöp Erna helyükön, ahová dolgozótársaik bizalma 
— 1929 óta aktivistája a szakszervezet- állította.

hallgatása után a megtévedt diákot át
adták az ügyészségnek.

Letartóztatták továbbá Caian Dumitru 
szászfenesi gazdát is, aki az elmúlt éj* 
szaka szomszédjának. Topán Iuonnak 
padlásáról néhány oldal szalonnát, két 
pár csizmát, két pár bakancsot akart el

Bármely, a rendelet ellen elkö- Kom ellenőrzésére!

BUKAREST- — Az ipar- és ke
reskedelemügyi minisztérium kör
rendeletét intézett az összes keres
kedelmi és iparkamarákhoz, utasít
va őket a kereskedők következő 
kötelezettségei betartásának szí-

1. Az összes kereskedők köte
lesek üzleteiket a munkaügyi 
minisztérium részéről megállapí
tott időben nyitva tartarii.

2. Kötelesek az üzletükben lé' 
vő árukészleteik drót az uj. ér 
fékálló lejre átszámítani.

3. Kötelesek látható helyen a 

vetett kihágást az üzérkedésről és 
a szabotázsról szóló törvény ren
delkezései szerint szigorúan meg
büntetnek.

ITALMÉRÖK, VENDÉGLŐ
SÜK BEJELENTÉSI KÖ
TELEZETTSÉGE

Az italmérési engedélyyel ren
delkező kereskedők, vendéglősök, 
korcsmárosok, stb. kötelesek szep
tember 1-ig bezárólag bejelenteni 
a folyó évi augusztus 17-én este 
raktáron volt szesz és szeszből 
készült ital (rum, konyak) készle
teiket. A Kolozsváron lakó enge
délyesek bejelentésüket a pénz
ügyigazgatóságnál, vidékiek a ke
rületi adókivető osztálynál kötele
sek beadni,

Az összes olyan gyárosok, ke
reskedők, valamint termelők, akik 
pálinkát vagy bort szállitottakj 
akár kifizetett, akár pedig hitele
zett illetékekkel, kötelesek a fo
lyó évi augusztus 14-én este rak
tárukban volt italkészleteiket -. „ , - „
szeptember 6-ig írásban bejelen- 
tem.

Vidékiek bejelentésüket az ille
tékes kerületi kivetési hivatalhoz, 
városiak pedig a pénzügylgazga- 
tóság szeszosztályához kötelesek 
beadni.

A város piacos léfiesií 
az Irás-Setepan'' '

KOLOZSVÁR. — Az Iris’telep 
dolgozóinak népes küldöttsége ke. 
reste fel a város vezetőségét és 
arra kérte Dán István alpolgár
mestert, hogy az Irjs-telep részé
re is létesítsenek egy élelmiszer’ 
piacot. A küldöttség .még arra is 
kérte a város vezetőségét, hogy a 
telep Sütőipara részére utaljanak 
ki liszfet- Elmondották, hogy a vá" 
ros külvárosai közül ez a kimon
dottan munkástelep a legelhanya
goltabb. Naponta majdnem két 
__í., ‘„I . ‘ i
Széchenyijén piacra bevásárolni 
bejönnek és onnan hazatérnek. 
Szinte tarthatatlan az a helyzet is, ---------- - -- - .hogy a telep lakossága a minden ros vezetősínek regi, terve volt, 
napi kenyérért a belvárosban lévő csupán a “ai gazdasági dók ne, 
sütőüzemek előtt álldogáljon órák- hezsegm akadalyoztameg annak 
hosszát ’ i végrehajtását- A görög katolikus

Dán István alpolgármester meg-’ teret először ki
igérte, hogy az Iris'telep dolgo
zóinak jogos kettős kívánságát 
megvizsgálják és a lehetőséghez 
mérten teljesítik.

A hétfői nap folyamán a város 
vezetősége elrendelte, hogy az 
Iris-telepen lévő görög katolikus 
templom előtti téren a telep.lakó’ 
részére élelmiszerpiacot nyitnak

fl masán? Mmazottak munka
helyükön védik a stabSüizációt 

és megakadályozzák a munkaadók 
esetleges árdrágítás! kísérleteit

KOLOZSVÁR. A Magánalkalma
zottak Szakszervezete legutóbbi 
értekezletén elhatározta, hogy tel
jes erővel belekapcsolódik a sta
bil lej védelmének munkájába. 
Márton szakszervezeti titkár és 
mások hozzászólásai után a szak
szervezet tagjai határozatot hoz
tak, hogy alkalmaztatásuk szín
helyén a legmesszebbmenőén őr
ködni fognak a hivatalos árak be
tartása felett és egyetlen szak
szervezeti tng sem fog eleget ten
ni munkaadója esetleges árdrágí
tás! kísérletének. 

nek. Férje asztalos, de idejét inkább » 
szakszervezeti irodákban éli le. Moso
lyogva mondja, hogy férje már válással 
fenyegeti, ha nem szakit egy kis időt 
magának a családi életre is. Nincs ideje, 
hiszen nőreszort felelős és lelkiismerete
sen veszi munkáját.

Uj látogató lép be az irodába. Fiatal, 
energikus férfi. Munțeanu Ioan, a Nem
zeti Bank tisztviselője és az üzemi bízott, 
ság titkára. Valami sürgős és fontos 
ügyben akar értekezni. A felszabadulás 
után került csak kapcsolatba a szakszer
vezeti élettel, de azóta egyike a leglelke
sebb aktivistának, ö szervezte meg a 
Nemzeti Bank tisztviselőit és alkalma
zottait. Minden idejét tisztviselő társai" 
nak érdekeiért való munka tölti be.

Ahogy összetalálkoznak, összehajol fe
jük az asztal felett. Egy nő és három 
férfi és a többiek, akik előtt első a kö
zösség ügye és csak azután önmaguk, ha 
éppen idejük jut rá. A szakszervezeti 
élet irama kevés pihenőt enged, talán ép
pen annyit, hogy a holnapi munkához 
erőt gyűjtsenek és újra ott legyenek a 

emelni. Távozása alkalmával azonban 
olyan zajt csinált, hogy Topán Iuon fel
ébredt és üldözőbe vette hívatlan éj’ 
szakai látogatóját. Caian Dumitm me
nekülése közben katonák tartóztatták fel, 
majd átadták a rendőrségnek. Kihallga
tása után átküldték az ügyészségre.

törvényes előírások szerint át
számított árakat feltüntetni-

Jj. Árut szigorúan csak a mey 
állapított árért árusíthatnak- 
A minisztériumi rendelet utal ar

ra, hogy a legkeményebb megtorló 
rendszabályokat alkalmazza azok
kal a kereskedőkkel szemben, akik 
a rendelet négy pántja ellen a leg
kisebb mértékben is vétenek és ez
zel megkísérlik gyengíteni a p&w 
rögzítés sikerét, az ország gazda
sági helyreállítását, vagy a za- 
vartkeltést az egészséges árufor
galomban-

Ugyanakkor elrendelte- hogy az 
Iris-telep és környékén lakó Őster 
melók árucikkeiket csakis az uj 
piacon értékesíthetik. így biztosít
va lesz az uj piac árufelhozata 
la is,

Megoldódott a telep dolgozóinak 
másik kérése is azáltal- hogy a 
város vezetősége segédkezet nyújt 
és amint a többi pékeket Usztkiu" 
falassal ellátják, úgy az Iris-te- 
lepi sütőüzemek is lisztellátásban 
részesülnek.

Dán István alpolgármester műn* 
katársunknak kijelentette, hogy 
az Irjs-telepi piac felállítása a vá- 

akarták köveztetni — amint azt a . 
törvény előírja —, de ez most ké
sőbbre marad.

A telep dolgozói egy napi mun
kájukat ajánlották fel arra- hogy 
az uj piac területét megtisztítják. 
Tudomásunk szerint az uj piac a 
napokban megnyílik.

— Egy bánival sem vagyunk 
hajlandók drágábban árulni a hi
vatalos «árnál — mondja a határo
zat és a szervezett magánalkalma
zottak ilyen értelmű felirati táb
lákat függesztettek ki alkalmaz
tatásuk színhelyén, a kereskedé
sekben és vállalatokban.

A határozat értelmében a szak
szervezetek tagjai megfigyelik 
munkaadóik magatartását és 
amennyiben árdrágitásl kísérlete
ket tapasztalnának, azonnal jelen
tést tesznek a szakszervezetnél, 
vagy az illetékes hatóságnál.



KJSO1UJÍ.A.SBBI -
Az Országos Szakszervezeti lanáes

43 lej értékének megvédésére 
hívta fel az összes szakszervezeti tagokat

A botrányos cukorgsanama fcgseí
és társai 

felsít Ítélkezett a szebeni 
szabötázs bírást

Börtönbüntetést kap»ak a panamisták 
es hLHAísiiók

BUKAREST. — Az Örs: ' ,os 
Szakszervezeti Tanács felhívást 
intézett-az ország valamennyi he
lyi szakszervezeti vezetőségéhez. 
A felhívásban hangsúlyozza, hogy 
a stabilizáció előfeltételeinek meg
teremtésében az oroszlánrészt az 
ország szakszervezeti tagjai, mun
kások és más fizetéses alkalma
zottak vállaltak. Munkájuk ered
ményeképpen ma már megvalósult 
a' stabilizáció és meg van a lehe
tőség a dolgozók életszínvonalá

nak emelésére.
A stabilizált lej azonban csak 

akkor biztosíthatja a dolgozók 
sorsának megjavulását. ha értéké
ben állandó marad. Épp ezért az 
Országos Szakszervezeti Tanács 
központi bizottsága nyomatékosan 
felhívja a helyi szakszervezetek 
vezetőségét, hogy tagjaikat vilá
gosítsák fel az üzérkedők és spe
kulánsok elleni harc és az árak 
megőrzésének fontosságáról. Eb
ben a tekintetben a szakszervezeti

tagoknak épp rgy elől kell jár
mok a jó példával, mint a stabili
záció előfeltételeinek biztosítása
kor.

— Első és legfontosabb köte
lessége ma minden szakszervezeti 
tagnak az árak betartása és betar
tatása, mert ez biztosítja a s^bili- 
záció sikerét, a fizetések állandó
ságát s végső fokon az életszín
vonal emelését — fejezte be fel
hívását az Országos Szakszervezeti 
Tanács.

IJJabb Intézkedések

NAGYSZEBEN. — A nagy botrányt 
felvert kolozvári cukorpanama-ügy fő
szereplőinek, Boldur Máriának és tár
sainak ügyét tárgyalta augusztus 2i-cn a 
nagyszebeni törvényszék. Boldur Máriát 
szabotázsért egy évre, Olos Liviut 
ugyanezért egy évre és még külön köz- 
okirathamisitásért hat hónapra, Boldur 
Emil egyetemi tanárt szabotázsért hat 
hónapra és okirathamisitásra való felbuj- 
tás miatt külön hat hónapra, Gaciu 
Ioant szabotázsért hat hpnapra és okirat
hamisitásra való felbujtás miatt még kü
lön hat hónapra Ítélték.

A bíróság Ítéletében kihangsúlyozta a 
vádlottak büntetlen előéletét és ezt eny
hítő körülménynek tudva be, szabta ki 
rájuk a legenyhébb büntetést.

Kolozsvár demokratikus közvéleménye 
élénk figyelemmel kisérte ezt a változa

tokban igen gazdag szabotázsügyet és 
különösen azokat a kísérletezéseket, ame" 
lyckkel a felelősségrevonás alól igyekez
tek megmenekülni. Ez annak idején rész
ben sikerült is nekik, mert az elsőfokú 
bíróságot megtévesztve, felmentő ítéletet 
kaptak. Dr. Rapeanu főügyész azonban 
újabb vizsgálatot rendelt el, amely szen
zációs leleplezéseket és megdönthetetlen 
bizonyítékokat mutatott fel a nagy
szabású cukorpanama ügyben. Ennek a 
vizsgálatnak az alapján a. panamistákat 
újra letartóztatták. Boldurék ekkor a 
szabotőrök rég ismert — és gyakran jól 
bevált. — fogásához folyamodva, a ko
lozsvári bíróság elfogultságára hivatkoz* 
tak és kérték ügyük áthelyezését.

Mesterkedésük nem járt kielégítő ered
ménnyel, mert a büntetést — ha igen 
enyhét is — Szebenben is megkapták.
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Mintán a lej értékének rögzítése megtörtént, az ország gazdasági talpraállitásának előkészítésével megbízott 
mlnisz’crközi bizottság a már korábban megkezdett és az ipari termelés fokozására és észszerüsítésére indított mun
kálatokat igyekszik most meggyorsítani. A kereskedelmi és iparügyi minisztérium átszervezésével, a Nemzeti Bank 
államosításával, maid az ipari , központok felállítására vonatkozó törvényjavaslat megszavazásával, még később pe
dig a munkaerők észszerű elosztásáról szó'ó rendelettel kormányunk és demokratikus parlamentünk végeredményé
ben már ennek a nagyarányú munkálatnak az alapjait rakta le. ■

A k.v'csuk és cementipari központok felállítása után csak a napokban került sör az üveg, papír, növényi 
olaj, kémiai és bőripari központok feiállitására. A kereskedelem és iparűgyi minisztériumban a többi jelentős ipar
ágak ipari központjai felállításának előkészítésén. is dolgoznak. , '

Kétségtelen, hogy a mezőt i-dasági termésen kívül a lej értéke áUandósitásának egyik legfontosabb alapja az 
ipar kellő mértékű termelékenységének biztosítása. Az újonnan létesített és'létesítendő ipari központok elsősorban 
épp az ipari termelékenység fokozását célozzák. Az ipari központok szigorú állami termelési tervek alapján végzik 
munkájukat, az állam által rendelkezésükre bocsátott nyersanyagkészlet és hitelkeret felhasználásával. S hogy a 
termelékenységet más módon is fokozni lehessen, a szakmunkásokat is a terveknek megfelelően kell átcsoportosítani . 
és segítségére kell sietni azoknak az üzemeknek és vállalatoknak, amelyek megfelelő felszereléssel és termelőképesség
ül rendelkeznek egyébként.

■Az ipari központok felállítása ugyanakkor lehetővé teszi az iparvállalatok fokozottabb ellenőrzését is, még
pedig a nyersanyagnak a vállalathoz kerüléséül kezdve a készáruknak a piacig való eljutásáig, másfelől pedig az ál
lam hathatósan támogathat minden egészséges kezdeményezést is.

A kormányalakitással meg
bízott Caldarisznak hétfő
nem sikerült megalakítania 

az uf görög kormányt
A moszkvai rádió athéni jelen' lentésével kapcsolaban a demokra- 

tés alapján ismertette annak a gö
rög minisztertanácsnak a lefolyá
sát, amely a Maximosz-kormany 
lemondásához vezetett. A minisz
tertanácson 'kiderült, hogy az

TCreéiw a réSEiéwek álsiámltására
BUKAREST. — A nagyfontosságu 

törvényjavaslatok között, amelyeket a 
Gheorghiu-Dej miniszter vezetése alatt 
álló miniszterközi bizottság augusztus 
19—20—21-én tartott ülésén előkészített 
és az elmúlt hét péntekjén a képviselő
ház elé terjesztett, szerepel a részvény
társaságok részvényeinek átszámításáról 
szóló törvényjavaslat is.

A törvényjavaslat értelmében a tör
vény életbelépésétől számitott 10 napon 
belül minden részvénytársaság köteles 
részvényeit, számláit és követeléseit a 
stabilizációt végző bizottság határozata 
értelmében 1120.000 arányban átszámi- 
táni.

A részvénytársaságok kötelesek elké- 
j sziteni 1947 december i-ig, vagy legké

sőbb 1948 március elsejéig a mérleget. A 
vagyon átszámításából adódó különbö
zeiét, mint a vállalat vagyonát — 
amennyiben többletről van szó — külön 
kell kezelni s ez minden illetéktől és 
adótól mentes mind a jelenben, mind a 
jövőben.

Amennyiben az átszámításnál hiány 
mutatkozik, a vállalat közgyűlést kell 
összehívjon, amely egy év alatt határozni 
köteles uj alapok kibocsátásával a hiány elnök vezetésével miniszteri kül- 
fedezéséről. Azokat a vállalatokat, ame
lyek nem tesznek eleget e kötelezettsé
geiknek, megszűntetik.

19-12-JG VISSZAMENŐLEG 
BE KELL JELENTENI AZ 
ELMARADT KÜLFÖLDI 
SZÁLLÍTÁSOKAT

A kereskedelem és iparügyi miniszté
rium megfelelő osztálya elrendelte, hogy 
az összes export-import vállalatok és 
önkormányzattal rendelkező vállalatok, 
a megyefőnökségek, a megyei gazdasági 
hivatalok, polgármesteri hivatalok, szö
vetkezetek és mindazon vállalatok,

amelyek a kereskedelmi minisztérium en
gedélye alapján 1941 és 1946. december 
31-e között export-importtal foglalkoz
tak és behozatali kötelezettséggel, illető
leg követeléssel, rendelkeznek, 
azt

kötelesek
Írásban jelenteni a minisztériumnak.

AZ ÁLLAM KEZESSÉGET 
VÁLLAL' A BANKBETÉ
TEKÉRT

kis bankbetétek minden kockázatA
nélküli biztosítása, valamint a betétre 
való ösztökélés érdekében a pénzügyi 
stabilizációval megbizott miniszterközi 
bizottság törvénytervezetet terjeszt a 
képviselőház elé. A törvényjavaslat sze
rint az állam kezességet vállal á gyü- 
mölcsöztetésre uj lejben elhelyezett bank
betétekért.

ÁTNYUJTOTTÁK A SZTÁLIN 
VEZÉRTÁBORNAGY DÎSZ- 
ALLAMPOLGÁRSÁGÁRŐL 
SZŐLŐ OKIRATOT KAFTA- 
RADZE NAGYKÖVETNEK

Augusztus 23-án, . szombaton 
délután Groza Péter miniszter-

döttség és a képviselőháznak egy 
küldöttsége megjelent a bukaresti 
szovjet követség augusztus 23-iki 
ünnepségén. Ezalkalommal Groza 
Péter miniszterelnök átnyújtotta 
Kaftaradze nagyövetnek Sztálin 
vezértábornagy Románia disz- 
állampolgárságáról és Molotov 
külügyminiszternek Kolozsvár vá
ros diszpolgárságáról szóló hiva
talos okmányokat. Ugyancsak 
ezalkalommal nyújtotta át a mi
niszterelnök Visinszkij helyettes 
külügyminiszter magas királyi ki
tüntetését is,

tikus hadsereg fokozódó tevékeny
ségre gondol. Caldarisz szerint 
Görögországnak most már nem 
annyira amerikai árukra, mint in
kább hadseregének a megerősité- 

Egyesült Államok nem tartják ki- sére van szüksége. Az újoncok kí
vánatosnak Zervasz rendőrmínisz- képzése azonban 3—4 hónapot is 
tér működését. Mikor ezt az ame- igénybe vesz. Beismeri- hogy sem- 
rjkai véleményt eléje tárták- Zer- miféle bizonyíték sincs arra, hogy 

" " a szabadságharcosokat nemzetközi
brigádok támogatnák.

Belgrádi jelentés szerint egyéb
ként, a kilátásba helyezett kor
mányintézkedések következtében 
növekvő nyugtalanság tapasztal
ható a kormány csapatok soraiban- 
A tisztek között sokan elitélik 
azokat, akik a testvérharc kiter
jesztésére törekednek. Kréta szi
getén gyűjtőtábort rendeztek be, 
amelyben a kormány intézkedései 
miatt elégedetlen tiszteket helye
zik el-

A demokratikus hadsereg rádió
ja közli, hogy az utóbbi időben 
komoly összetűzések voltak a kor
mánycsapatok és a demokratikus 
erők között. Az általános pánik 
elkerülése érdekében kormánykö
rök el akarják hallgatni a szabad
ságharcosok sikereit’ fűzi hozzá a 
híradás.

Az Egyesül£ÁJlamok elhatároz
ta, hogy az iuríSz közgyűlése elé

vasz kijelentette, hogy Papandreu 
nemcsak helyeselte intézkedéseit, 
hanem még keményebb eljárást 
követelt.

A görög kormányválság nyilvá
nosságra jutása után az Egyesült 
Államok görögországi megbízottja 
kihallgatáson jelent meg Pál ki
rálynál, közli egy athéni jelentés. 
Ugyancsak kihallgatáson jelent 
meg Maxjmosz lemondott miniszr 
♦erelnök és Caldarisz eddigi kül
ügyminiszter. A király Caldariszt- 
a jobboldali néppárt vezetőjét biz-

Az ünnepség alkalmával Groza 
miniszterelnök beszedet mondott, 
amelyben méltatta a Szovjetunió 
Románián?’:- nyújtott segítségét 
és háláját fejezte ki a nagy szov
jet nép és vezére, Sztálin vezér
tábornagy iránt.

ROMÁN IRÖK ÉS MŰVÉ- _ ________ .... ___
SZÉK UTAZTAK BUDA- ta meg az uj kormány megalakitá- 
PESTR-E

román és a magyar nép köztiA 
együttműködés elmélyítésére indi 
tott törekvések újabb ■ állomása
ként a budapesti Mocsáry Lajos- 
kóllégium meghívta a bukaresti 
Román—Magyar Társaság több 
tagját Budapestre.

A meghívásnak eleget téve, Bu
dapestre utazott Jebelcar.u Eugen 
író, Radu Boureanu iró, Florea 
Cordescu festőművész, Ciuca 
Eugen Szobrászművész, Pacurariu 
Francisc újságíró, Fenesan Vasile 
tanár és Olteanu Virgil a tájékoz
tatási minisztérium részéről.

A küldöttség . Groza Péter mi
niszterelnök üzenetét viszi a ma
gyar értelmiséghez.

GRCZA MINISZTERELNÖK 
KIHALLGATÁSON FOGAD
TA TAKATS LAJOS KÉP
VISELŐT

Groza miniszterelnök 
délelőtt kihallgatáson 
Lengyelország romániai nagykö
vetét, majd külön-külön kihallga
táson jelentek meg Takáts Lajos 
a Magyar Népi Szövetség, Filder-

savai. Caldarisz nyomban meg
kezdte tárgyalásait a rt-litikai 
pártok vezetőivel s hétfő délutánra 
Ígérte kormánya névsorát. Hétfő 
esti jelentés szerint azonban addig 
nem sikerült megalakítania a kor
mányt-

Szofulisz. a görög szabadelvű 
párt vezére, akinek az együttmű
ködésére Caldarisz számított tér- . ..
vezeti: koalíciós kormányában- viszi Görögország ügyét. Hender- 
csak abban az esetben hajlandó són, az amerikai külügyminiszté- 
részt vállalni,a kormányban- ha rium közelkeleti osztályának a 
rábízzák a miniszterelnökséget, főnöke szombaton rádióbeszédben 
Szofulisz királyi kihallgatása al- jelentette be az EgyesüIt^Államok 
halmával hangoztatta, hogy a 
Slaximosz-kormáng egész politiká
ja megbukott, elhibázott dolog te
hát olyan politikusra bízni az ttj 
kormány megalakítását, aki tagja

ilyenirányú szándékát. Hozzáfűz
te, hogy yYa a görögországi hely
zet az ENSz szeptemberi közgyű
lésének az összehívása előtt súlya,. 

__ ____„ , sabbá válnék, határozott közbelé- 
volt a Sfaximosz-kormánynak, Az pésre lesz szükség".
EAM központi bizottsága — a de* 
mokratikus hadsereg rádiója sze
rint — kijelentette- hogy barát: 
kezet nyújt és hajlandó együttmű
ködni minden olyan görög kor
mányai, amely a nép boldogulását 
tűzi ki céljául.

Caldarisz egyébként, a Maxi- 
mosz-kormány lemondása után ki-

Megszüntették 
várad és Szafmár kezött

BUKAREST- — A CFR vezér’ 
igazgatóságának rendeletére au
gusztus 22-ével a Nagyvárad és 
Szatmár között közlekedő 41. és 
42. számú Rapid vonatokat be* 

_______ ______ _ ______________ _ _ ___ ____ szüntették. A vonalon —átmene-
a Romániai Antifasiszta Nők kül- kai -.United Press" sajtóügynökség tileg — csak személyvonattal bo- 
döttsége. tudósítója úgy véli- hogy e kije- nyoljtják le a forgalmat.

hétfőn 
fogadta

mann Szociáldemokrata képviselő, jelentette- hogy Görögország su- 
Grigore Prsotesa államtitkár és lyös válság felé halad.. Az amerj-

NŐI és férfi harisnyastoppolást válla
lok, 10 lejért párját. Kövcspad-Utca 49. 

6379
ELMENNE 26 éves, jómegjeicncsű ár

valeány magános úriemberhez, házvezető
nőnek, vidékre is. Cim a kiadóban. 6381

ADÁSVÉTEL
VESZEK a legmagasabb napi á-on 

mindenféle férfi és női varrógépeke:, var. 
rógépfejeket, varrógéplábakat, alkatré
szeket, tűket, kötőgépeket. Weisz gépke- 
resxedő, Horca-ut 82. 6481

BP.LYEGGYOJTEMÉNYEKET, tö
megbélyeget legmagasabb áron veszek. 
Erős, Dávid Ferenc-atca 12. F.

MAGAS áron vásárolok férfi is női 
ruhaneműt, télikabátot, perzsaszőnyeget 
és varrógépeket. Weisz, Malom-utca 10.

6S08
TIZEDES mérleg és taliga eladó. Rá

kóczi-ut tș,. 6976
MÜVESZI.EMEZEKET, zsebpartitu- 

rákat vennék. Fisclicr, Bartha Miklós- 
utca 9. 6982

KÜLFÖLDI szobai fenyő eladó. Ma
lom-utca 24, földszint. 6975
ÁLLAST KERES

Ff.RFI fehérnemű mosását vállalom. 
Mária királyné-utca 12, házfelügyelő.

6978

V Előfizetési dij egy hóra: 120 lej:
Apróhirdetés szavankint 2 lej. Legkisebb hirdetés (10 szó) 20 lej. Állást keresőknek 10 szóig íj lej. Cim a kiadóban és 
jeligés hirdetéseknél 5 lej pótdij fizetendő. Szöveghirdetcs szavankint $ lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 6 lej. 
Keretes hirdetés négyzetcentiméterenkint 4—5 lej. Házasság—levelezés 5 lej szavankint. Nyilttér szavankint 10 lej.

CAPITOL-mozgó! KEDDEN ESTE BEMUT TÓ!
BETTE BW8S és KERBERTM MARSMLL

végig megkapó és izgalmas amerikai filmben

5,
Előadáso1,:

7 és 9 órakor.
Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné olcsó helyárakkal.

INGATLAN-LAKAS
EGYSZOBÁS összkomfortos lakást ke. 

rcsek, költséget téritek. Cim a kiadóban. 
6967

LAKÁST teljes ellátással iskolá
soknak vagy felnőtteknek. Teleki Mr 
hály-utca 6. 63S0

KÉT-három iskolásgycrmekct felve
szek teljes ellátásra élelmiszer ellenében, 
központban levő fürdőszobás lakásomba. 
Vörös hadsereg-utja (volt Magyar-utca) 
7 szám, Kovács. Fg.

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia"-ban, 
Horca-ut 35.


